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ВСТУП 
 

«Якість ґрунту є оцінкою тих властивостей ґрунту, які забезпечують 

реалізацію однієї або більше функцій ґрунту та будь-яких інших людських 

потреб або цілей» - Міністерство сільського господарства США (2017 р.).  

На сьогоднішній день комплексна еколого-технологічна оцінка 

ґрунту в системі ґрунт – рослина – технологія – економіка є основою ведення 

екологічно збалансованого землеробства, проведення виваженої аграрної 

реформи, розробки перспективних державних програм про підвищення 

ефективності роботи АПК – однієї з найважливіших складових національної 

економіки. Зазначимо, що базовими елементами ефективного 

функціонування АПК є еколого-агрохімічна оцінка ґрунту та 

агроекологічне групування земель. 

Суспільний інтерес до якості ґрунту з кожним роком зростає у всьому 

світі, оскільки людство розуміє його цінність (як вода та повітря) для 

стійкого розвитку цивілізації.  

У магістерській роботі детально проаналізовано та узагальнено 

комплекс текстових і графічних матеріалів, що мають юридичний, 

технічний, економічний зміст щодо сучасного стану ґрунтів агроландшафтів 

Затурцівської ТГ та на підставі результатів еколого-агрохімічної оцінки 

визначено показники їх якісного стану.  

Дослідження якісного стану ґрунтів агроландшафтів територіальної 

громади є новітнім. У сучасних умовах актуальність цієї теми значно 

підвищилась, адже це є новоутворені громади, які тільки починають 

досліджувати. Тому ситуація в земельних відносинах і системі 

агроландшафтів територій залишається відкритою і неврегульованою. 

Територія дослідження: Затурцівська ТГ Волинської області. 

Мета: оцінити якісний стан модальних ґрунтів агроландшафтів 

Затурцівської ТГ і на цій основі дієві шляхи оптимізації їх використання.  
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Об’єкт дослідження: ґрунти агроландшафтів Затурцівської ТГ 

Волинської області. 

Предмет дослідження: якісний стан ґрунтів агроландшафтів 

Затурцівської ТГ Волинської області. 

Завдання: 

1. Ознайомитись з сучасними підходами до визначення 

оцінки якості ґрунтів агроландшафтів. 

2. Проаналізувати літературні джерела, фондові, статистичні 

та картографічні матеріали стосовно Затурцівської ТГ Волинської 

області. 

3. Охарактеризувати стан ґрунтового покриву та визначити 

модальні типи ґрунтів агроландшафтів у межах території 

дослідження.  

4. Описати теоретичні аспекти і методику оцінки якості 

ґрунтів, яка буде використовуватись у дослідженнях на даній 

території дослідження. 

5. Здійснити еколого-агрохімічну оцінку якісного стану 

ґрунтів агроландшафтів території дослідження. 

6. Запропонувати шляхи оптимізації використання модальних 

ґрунтів агроландшафтів Затурцівської ТГ. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 

характеризують якісний стан ґрунтів агроландшафтів Затурцівської ТГ 

Волинської області. Таким чином, їх можна використати для проведення 

заходів щодо збалансування основних показників в ґрунті та для 

покращення його родючості.  

Структура й обсяг роботи.  Робота складається зі вступу, п’яти 

розділів, висновків, списку використаних джерел з 23 найменувань , 4 

рисунки, 4 таблиці. Загальний обсяг роботи  61 сторінок (53 – основна 

частина).  



 5 

РОЗДІЛ 1. СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ ЯКОСТІ ҐРУНТІВ 

АГРОЛАНДШАФТІВ 

 

«Якість ґрунту – це здатність його функціонувати в межах 

екосистеми для підтримки біологічної продуктивності, збереження якості 

навколишнього середовища та сприяння здоров’ю рослин та тварин» - 

вважають так Американське товариство ґрунтознавців (Allan et al, 1995). [18] 

Еволюція поняття «якість ґрунту» змінювалась паралельно з 

осмисленням ролі і місця ґрунту в біосфері. 

Натуральна якість ґрунту – це природна здатність ґрунтів до реалізації 

екологічних функцій , яка формується у процесі ґрунтоутворення під 

впливом клімату, рельєфу, біоти материнської породи та часу. Застосовують 

з метою порівняння функціональної здатності одного ґрунту з іншим або 

оцінки придатності ґрунту для цільного використання.  

Набута якість ґрунту – змінена натуральна якість ґрунту у процесі 

антропогенного використання (наприклад у сільськогосподарському 

виробництві). Ця якість може бути як і кращою так і гіршою а натуральну 

якість. [6] 

Концептуальні засади щодо якості ґрунту (залежно від світогляду, 

інтелектуальності та характеру тих чи інших проблем, які стоять перед 

людьми, існують різні поняття якості ґрунту): 

• для фермерів, агрономів якість ґрунту – високопродуктивні 

землі, можливість стійкості продуктивності культурних рослин та її 

збільшення, прибуток, збереження природного ресурсу землі для 

майбутніх поколінь; 

• для споживачів – можливість отримати велику кількість 

здорової, екологічної та дешевої продукції (їжі) для сьогодення та 

майбутніх поколінь; 

• для натуралістів – гармонія ґрунті з ландшафтом та 

довкіллям; 
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• для екологів – здатність до підтримання біорізноманіття, 

якості води, коло обігу поживних речовин та продукції біомаси. [1] 

Таким чином, в сучасних дослідженнях визначають 5 головних 

функцій ґрунту:  

• місцеперебування (місце для притулку та розмноження 

живих істот, зберігання генного фонду тощо) 

• інформаційна (джерело наукової, освітньої та 

культурологічної інформації, в т.ч. для агроекології, палеонтології, 

історії та релігії) 

• виробнича (продуктове виробництво, фуражу, сировини 

для промисловості тощо) 

• інженерна (місце для створення інженерних об’єктів – 

будівель, доріг тощо) 

• загальноекологічна (регулятивна) (участь в глобальних 

біогеохімічних циклах, в т.ч. управління складом атмосфери і потоками 

окремих хімічних елементів, регуляція поверхневого стоку та запасів 

вологи, управління кліматом, трансформація органічних речовин тощо) 

[10] 

Система еколого-агрохімічної оцінки якісного стану ґрунтів базується 

на комплексі фізико-хімічних показників (вміст гумусу, легкогідролізований 

азот, обмінний калій, рухомий фосфор, рівень рН, гідролітична кислотність, 

сума увібраних основ, ступінь насиченості основами, вміст рухомого 

алюмінію тощо), рідше – біологічних (чисельність целюлозо-розкладаючих 

мікроорганізмів, активності ферментів), фізичних (щільність будови, 

гранулометричний склад, шпаруватість, структурно-агрегатний склад тощо) 

та морфологічних показників (інколи вивчають залишки пестицидів та вміст 

важких металів). Метою цих досліджень є агроекологічне обґрунтування 

оптимальних норм добрив, систем обробітку та удобрення, тобто 

ефективності управління функцією родючості. Цей прагматичний вузький 

методологічний підхід до дослідження ґрунтів протягом останнього 
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десятиліття спричинив до призупинення розвитку вітчизняної науки щодо 

біосфероцентричної концепції якості ґрунту. [6] 

Г.В. Добровольський та Є.Д. Нікітін, проаналізувавши екологічні 

функції ґрунту, виділяють свій системний підхід і вважають, що успіх 

їхнього вивчення залежить від пізнання закономірностей функціонування 

ґрунту як особливої динамічної природної системи, а також нівелювання 

існуючої диспропорції між дослідженнями відносно статистичних параметрів 

ґрунту, які значно переважають, та вивченням його мобільних складових, а 

також ґрунтових процесів. У методологічному аспекті під цією системою 

розуміють будь-яку цілісну сукупність взаємодіючих елементів, здатну 

виконувати ту чи іншу функцію. Головним методом дослідженням систем є 

системний аналіз. У вивченнях складних об’єктів екосистеми застосовують 

несистемні аналітичні засоби, які полягають у функціонуванні 

досліджуваного предмета на складовій части, які згодом кількісно і якісно 

описуються. Загалом це стосується дослідження гранулометричного складу 

ґрунту, тому що в реальному ґрунті окремі гранулометричні фракції відсутні; 

фракційного складу гумусу, який є відносно умовним і залежить від хімічної 

процедури його диференціації; окремих фракцій сполук нітрогену, фосфору, 

калію тощо. Тому системний підхід базується на тому, що специфіка такого 

ґрунту не вичерпується особливостями складових його елементів, а полягає у 

характері зв’язків і відношенні між ними. [6] 

А.П. Щербаков та Є.Є. Кіслих запропонували новий підхід – 

виокремити з чинника родючості підсистему сполук Нітрогену, як ієрархічну 

впорядковану множину взаємозв’язків та змінних в часі його сполук. Цей 

підхід дав змогу розробити метод інтегральної оцінки фонду Нітрогену в 

ґрунті. Таким чином, на цій основі було розроблено метод диференціальних 

азотограм. [9] 

Також було застосовано макросистемний підхід, який передбачає 

статичну та динамічну індикацію макроекосистем (системи ґрунт-рослина).  
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Такі дослідження стали можливими за умовами моніторингу систем 

ґрунт рослина – природні води і дали змогу оцінити набуту якість ґрунту та її 

динаміку.  

Агроекологічний моніторинг – високоефективна система стеження за 

станом агроекосистем і екологічною якістю ґрунтів (1988-1990 рр.). Через 

поганий стан сільськогосподарського виробництва в Україні, а саме: 

незбалансоване і необґрунтоване застосування засобів хімізації, внаслідок 

дефіциту гною і мінеральних добрив, порушення технології обробітку ґрунту 

тощо, для отримання об’єктивної агроекологічної інформації було вирішено 

об’єктами моніторингу вважати стаціонарні досліди науково-дослідних 

установ регіону, виконані за строго контрольованих умов агроменеджменту 

(Західний Лісостеп України; станції – агроекологічний полігон). [3]   

 

Висновки до першого розділу 

На підставі огляду літературних джерел присвячених характеристиці 

сучасних підходів до оцінки якості ґрунтів агроландшафтів можемо зробити 

наступні висновки: 

- оцінка якості ґрунтів агроландшафтів є актуальною темою, про що 

свідчить велика кількість праць; 

- праці, які ми використали: Гамкала З.Г. «Екологічна якість ґрунту», 

«Агроекологічний моніторинг сільськогосподарських виробничих 

систем» та ін., праця Чорного С.Г. «Оцінка якості ґрунтів», праця 

Яцюка І.П. та Балюка С.А. «Методика проведення агрохімічної 

паспортизації земель сільськогосподарського призначення» тощо. 
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РОЗДІЛ 2. ПРИРОДНО-ГОСПОДАРСЬКА ХАРАКТЕРИСТИКА 
ТЕРИТОРІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 
 

2.1.  Географічне положення та природно-сільськогосподарське 

районування 

Територія Затурцівської територіальної громади (ТГ) розташована в 

північно-східній частині Володимир-Волинського району Волинської області 

на віддалі 41 км від районного центру м. Володимир-Волинський та 45 км від 

обласного центру м. Луцьк. Аміністративним центром громади є село 

Затурці.  

Площа території спроможної територіальної громади – 364,7 км2. 

До складу спроможної територіальної громади входять 26 населених 

пунктів, серед яких села: Шельвів, Війниця, Губин, Холопичі, Тумин та інші. 

Географічні координати адміністративного центру громади с. Затурці - 

50°46'50" пн.ш., 24°50'14" сх. д. 

Середня висота над рівнем моря – 214 м. 

По території ТГ проходить автодорога Н-22 Устилуг-Луцьк-Рівне, яка 

веде до найближчого пункту пропуску «Устилуг(Україна)-Зосин(Польща)» - 

53 км. 

Відповідно до схеми природно-сільськогосподарського районування 

Волинської області територія Затурцівської ТГ знаходиться в межах поділу 

двох провінцій Західного Лісостепу і відповідно відноситься до Рівненсько-

Луцького та до Турійсько-Ковельського земельно-оцінювального району, які 

відносяться до зони Волинського Полісся, Полісько-Західної провінції. [14] 
 
2.2.Особливості геології та ґрунтотворні породи. 

В основі всієї території землекористування залягає потужний шар 

крейдяних відкладів, які відіграли велику роль у формуванні сучасного 

рельєфу. Крейдяні відклади перекриті четвертинними утвореннями 

континентального типу і виявленні у вигляді воднольодовикових відкладів та 

лесовидних суглинків (у більшості випадків). 
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Верхня частина крейдяних відкладів являє собою елювій крейди, який 

представлений уламково – щебенюватим матеріалом середньою потужністю 

до 2 м і більше. На окремих ділянках елювій крейди виходить на денну 

поверхню.  

Воднольодовикові відклади, як ґрунтотворна порода, зустрічається в 

північній частині землекористування і представлені супісками та зв’язними 

пісками. Мала кількість глинистих фракцій (5 – 10 %) ґрунтотворної породи 

не може створити міцної структури в ґрунтах, які на них сформувались, тому 

такі ґрунти мають значну водопроникність та малу водомісткість. Верхні 

шари ґрунту, тут часто, особливо в посушливу пору року, не можуть в 

достатній мірі забезпечити рослини вологою. 

В лесовидних суглинків характерною ознакою є те, що вони насичені 

кальцієм, карбонати тут у вигляді прожилок, цвілі, псевдоміцелію. Вони 

мають жовто палевий колір. Ґрунти утворились на лесовидних суглинках, 

характеризуються сприятливими фізико – хімічними властивостями, мають 

кращу структуру, водно – повітряний режим, краще забезпечені поживними 

речовинами, порівнюючи з ґрунтами, що утворились на воднольодовикових 

відкладах. [19] 

Крім, вище описаних порід на території землекористування 

зустрічаються такі ґрунтотворні породи – елювій твердих карбонатних порід, 

давній алювій та делювіальні відклади в незначній кількості. 

 

2.3. Кліматичні особливості. 

Територія землекористування знаходиться в зоні Західного Лісостепу. 

Клімат зони – помірний, вологий, з м’якою зимою, нестійкими морозами, 

затяжними весною та осінню. Літо нежарке. 

Найтеплішими місяцями є липень та серпень, а найхолоднішими січень 

і лютий. Мінімальні температури (до -35°С) спостерігаються в окремі роки в 

січні місяці, а максимальні температури в липні місяці можуть 

підвищуватись до +37°С. [21] 
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В окремі роки, навіть у січні місяці, спостерігаються значні підвищення 

температури, що викликають відлиги, які негативно впливають на 

перезимівлю озимих культур, багаторічних трав і багаторічних насаджень. 

Значні зниження температури, які іноді спостерігаються у весняно – літній 

період (у травні до -3.2ºС, в червні до +2.1ºС, в липні до +4.5ºС) значно 

затримують ріст і розвиток сільськогосподарських культур, а на окремих 

площах, особливо на пониженнях, приводять до загибелі їх. Велике значення 

при вирощування сільськогосподарських культур має календар сезонних 

явищ. Нижче наводяться дати переходу середньої добової температури 

повітря через 0ºС, +5ºС, +10ºС, +15ºС і тривалість періодів (у днях) з 

температурою вищою, або нижчою проти вказаних меж. Спостереження 

проводилося на Володимир – Волинській метеорологічній станції. 

Таблиця 1. 

Календар сезонних явищ клімату [21] 
Нижче від Вище від 

0ºС 0ºС +5ºС +10ºС +15ºС 

25.XI ІІ, ІІІ 5.IV 25.IV 25.V 

II. III 25.XI 3.IX 2.X 3.IX 

106 дн. 259 дн. 209 дн. 160 дн. 98 дн. 
 

Період з температурою нижчою за 0ºС характеризує тривалість 

холодного сезону року. Початок періоду з середньою добовою температурою 

понад 0ºС вказує на кінець зими і здебільшого збільшується із звільненням 

полів від снігового покриву та початком розморожування ґрунту. 

З настанням періоду з середньою добовою температурою понад +5ºС 

звичайно починаються польові роботи та вегетація більшості рослин. 

Тривалість цього періоду може бути показником загальної тривалості 

вегетаційного періоду. На території землекористування він триває 209 днів. 

Сума середньодобових температур на цей період становить 2806ºС. 

Тривалість періоду із середньою добовою температурою понад 10ºС може 

бути показником теплозабезпеченості багатьох культур. Він триває на 
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території землекористування в середньому 160 днів, а сума середньодобових 

температур за цей період становить 2440ºС. Період з середньою добовою 

температурою понад +15ºС на території землекористування становить в 

середньому 98 днів і характеризує можливість вирощування теплолюбивих 

культур. Сума середньодобових температур становить 1650ºС. 

Наведені дані свідчать про те, що температурний режим, в якому 

знаходиться територія землекористування сприятливий для вирощування 

всіх районованих сільськогосподарських культур. 

Безморозний період в середньому триває 153 дні. Перші приморозки в 

середньому настають 3.X.,найраніше – 16.IX., найпізніше – 20.X. Останні 

весняні приморозки спостерігаються в середньому 2.V., найраніше – II.IV., 

найпізніше – 20.V. 

Важливе значення для сільськогосподарських робіт мають строки 

замерзання та відтавання ґрунту. Глибина та характер промерзання ґрунту 

перебувають в повній залежності від гранулометричного складу, ступеню 

зволоження, висоти та щільності снігового покриву, а також від характеру 

рельєфу. Сухі та легкі за гранулометричним складом ґрунти, за інших 

однакових умов, промерзають на більшу глибину, ніж вологі і важкі ґрунти 

та торфовища. [19] 

Порівнюючи температури на різних глибинах ґрунту з середніми 

місячними температурами, можна оцінити умови перезимівлі картоплі і 

овочів у буртах та перезимівлі плодових дерев, озимих культур і 

багаторічних трав. 

Важливим фактором є режим зволоження, який знаходиться в прямій 

залежності від кількості опадів та глибини залягання ґрунтових вод. 

Одержання високих врожаїв сільськогосподарських культур в великій мірі 

залежать від нагромадження і правильного використання ґрунтової вологи. 

За середніми багаторічними даними Володимир-Волинської 

метеорологічної станції сума річних опадів становить 644 мм. 

Розподіл атмосферних опадів по місяцях представлено у таблиці 2.  
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Таблиця 2. 
Розподіл атмосферних опадів [21] 

М
іс

яц
і 
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іч

ен
ь 

Л
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й 

Бе
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нь

 

К
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те
нь

 

Тр
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ь 

Че
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ен
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ен
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С
ер

пе
нь

 

В
ер

ес
ен

ь 

Ж
ов
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нь

 

Л
ис
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па

д 
 

Гр
уд

ен
ь 

За
 р

ік
 

Опади 
в мм. 33 30 32 43 55 89 84 86 54 44 53 41 644 

 

Дані приведені в табл. 2 свідчать, що основна кількість опадів припадає 

на період з температурою понад +10ºС, тобто на період інтенсивного 

розвитку рослин. Режим річних опадів в окремі роки різко коливається. В 

деякі досить дощові роки кількість опадів досягає 850-900 мм., а в посушливі 

роки до 350 - 400 мм. на рік. Недобір опадів у посушливі роки за 

вегетаційний період проявляється у травні-червні місяцях, що негативно 

впливає на ріст і розвиток сільськогосподарських культур. Значна кількість 

опадів випадає в другій половині літа, що в свою чергу ускладнює збирання 

врожаю. 

На території землекористування кількість опадів в середньому 

перевищує природне випаровування, а тому рослини тут забезпечені вологою 

на протязі всього вегетаційного періоду. За даними Володимир – Волинської 

метеорологічної станції стійкий сніговий покрив встановлюється переважно 

в останній декаді грудня. В окремі роки стійкого снігового покриву не буває. 

Середня із найбільш декадних висот снігового покриву становить 12 см.. 

Тривалість снігового покриву в середньому становить 73 дні. Початок 

сніготанення настає в середньому 16 лютого, а закінчується 9 березня. 

Середня тривалість сніготанення 21 день. У третій декаді березня 

спостерігається повне відтавання ґрунту і найбільше його зволоження. Далі 

кількість вологи поступово зменшується і ґрунт переходить у липкий; а потім 

у м’якопластичний стан – досягає агрономічної стиглості. Цей стан наступає 

в середньому через 6 – 7 днів після повного відтавання ґрунту; в цей період 
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починаються польові роботи. Середня тривалість періоду від сходу снігового 

покриву до настання агрономічної стиглості ґрунту – 26 днів. В роки з 

дружною весною цей період триває 7 – 12 днів, а з затяжною – 30 – 40 днів. 

Для характеристики вологозабезпеченості використовують 

гідротермічний коефіцієнт /ГТК/, розрахований по методу Селянінова. ГТК – 

це сума опадів за певний період, поділена на суму середньодобових 

температур за цей же період, зменшену в 10 разів. Гідротермічний коефіцієнт 

характеризує кількість вологи з урахуванням температурного режиму. ГТК – 

менше 0.7 – сухо і дуже посушливо, 0.7 – 1.3 – вогко і надлишково вогко. 

Із зростанням температури повітря зростає і абсолютна його вологість. 

Відносна вологість повітря характеризує ступінь насичення його водяною 

парою. Чим менша величина відносної вологості повітря, тим воно сухіше, 

тим швидше відбувається випаровування воли з ґрунту та транспірація в 

рослин. [19] 

На території землекористування західні і північно-західні вітри. Число 

днів з сильним вітром (понад 15 м/сек.) невелике і припадає , в основному, на 

холодну пору року. 

З швидкістю вітру та вологістю повітря пов’язані такі негативні 

атмосферні явища, як посухи. Інтенсивність атмосферної посухи 

визначається мірою пошкодження нею сільськогосподарських культур. 

На території землекористування спостерігаються переважно слабкі 

атмосферні посухи. Середня кількість днів з слабкими атмосферними 

посухами тут становить близько 14, а ймовірність років з ними становить 

100%. Кількість днів з посухами середньої інтенсивності становить 2, а 

ймовірність років 80 %. 

Кліматичні умови землекористування, як фактор ґрунтоутворення 

обумовлюють і характер ґрунтового покриву: у зв’язку з достатньою 

кількістю опадів, яке перевищує природне випаровування, ґрунти тут 

достатньо зволожені. В западинах, де ґрунтові води залягають близько до 
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поверхні, ґрунти мають ознаки оглеєння. Рослини забезпечені вологою на 

протязі всього вегетаційного періоду. Окремі площі ще заболочені. 

На території землекористування частково спостерігається водна ерозія. 

Вона розвивається на схилах піл впливом води поверхневого стоку, який 

викає в періоди сніготанення, сильних дощів обложного  і зливового 

характеру. Ґрунт збіднюється поживними речовинами, глинисто –

 мулуватими частками і збагачується піщаними скелетними елементами 

гранулометричного складу, нагромаджуються на його поверхні, або  в товщі 

орного шару. Вітрова ерозія проявляється слабо, тому вважається практично 

відсутньою, так як історичного впливу на агровиробничі властивості ґрунтів 

немає. 

Загалом кліматичні умови, сприятливі для вирощування всіх 

районованих сільськогосподарських культур. [19] 

 

2.4. Рослинний покрив 

На території землекористування у складі угідь переважає рілля, тому 

природна рослинність збереглась на природних кормових угіддях і лісах. 

Трав’яниста рослинність природних кормових угідь виражена 

злаковими, злаково – різнотравними, бобово – злаковими та різнотравно – 

осоковими асоціаціями. Із злакових зустрічаються: мітлиця біла, вівсяниця 

лучна та червона, тонконіг лучний, лисохвіст лучний, трясучка середня, 

щучник дернистий та інші. З різнотрав’я зустрічаються: деревій звичайний, 

нечуй – вітер волохатий, любочки осінні, подорожники, перстач гусячий, 

будяки, кінський щавель, плакун верболистий, кульбаба лікарська, зозулин 

цвіт та інші. З бобових зустрічається конюшина біла та лучна, люцерна 

хмелевидна, лядвенець рогатий. [14]  

У зв’язку із заболоченістю деяких ділянок зустрічаються осики: рання, 

стиснута, звичайна, пухирчаста, струнка, дерниста, жовта, волосиста, 

пухівка, а також ситники (трироздільний, чорнобурий). Посіви культурних 

рослин забур’янені в невеликій кількості маком польовим, волошкою 
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синьою, ромашками, осотом польовим, звіробоєм, суріпкою, берізкою 

польовою, лободою білою, пирієм, осотом рожевим. З деревних порід 

зустрічаються: сосна, береза, осика, вільха, граб, ліщина. [14] 

 

Висновки до другого розділу 

Отже, проаналізовано геологічну будово і ґрунтотворні породи, рельєф, 

клімат, рослинний покрив тощо, таким чином усі ці чинники прямо чи 

опосередково впливають на сучасний стан та строкатість ґрунтового покриву 

Затурцівської ТГ Волинської області. 
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РОЗДІЛ 3. ХАРАКТЕРИСТИКА ҐРУНТОВОГО ПОКРИВУ 
ЗАТУРЦІВСЬКОЇ ТГ 

 
Територія Затурцівської ТГ розміщена в двох агроґрунтових зонах: в 

зоні змішаних лісів дерново – підзолистих типових і оглеєних ґрунтів 

Українського Полісся, в агроґрунтовій провінції – Полісся Західне та в зоні 

Лісостеповій чорноземів та ґрунтів опідзолених, в агрогрунтовій провінції – 

Лісостеп Західний, крім цього, територія землекористування розміщена в 

двох землеоцінювальних районах – в Луцькому та Турійсько – Ковельському. 

На підставі даних польового обстеження ґрунтів та узагальнених 

результатів лабораторно-аналітичних досліджень на території 

землекористування Затурцівської ТГ виділено ґрунтові відміни, які об’єднано 

в наступні агровиробничі групи (табл. 3). 

Таблиця 3. 
Номенклатурний список агровиробничих груп ґрунтів 

сільськогосподарських угідь (Затурцівська ТГ, с. Війниця) [21] 
 

Щифр 
агро-

виробни-
чих груп 

Назва агровиробничих груп ґрунтів  Площа, 
га 

Площа, 
% 

5б Дерново-підзолисті глеюваті на піщаних 
відкладах зв'язнопіщані 205 4,27 

6в 

Дерново-підзолисті неоглеєні супіщані на 
супіщаних відкладах та підстелені мореною, 
суглинками та елювієм масивно-кристалічних 
порід глибше 1м. 

196 4,08 

8б Дерново-підзолисті глеюваті на супіщаних 
відкладах зв'язнопіщані 169 3,51 

8в Дерново-підзолисті глеюваті на супіщаних 
відкладах супіщані 525 10,93 

14б Дерново-підзолисті глейові зв'язнопіщані 13 0,27 

14в Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глейові 
супіщані 136 2,84 

14г Дерново-підзолисті глейові легкосуглинкові 1 0,02 
27б Дерново-підзолисті глейові осушені зв'язнопіщані 107 2,23 
27в Дерново-підзолисті глейові осушені супіщані 214 4,47 
29в Ясно-сірі і сірі опідзолені супіщані 175 3,65 
29г Ясно-сірі і сірі опідзолені легкосуглинкові 579 12,05 
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 Продовження табл. 3 
 

31г 
Ясно-сірі і сірі опідзолені ґрунти на лесах, 
підстелених пісками і супісками легкосуглинкові 142 2,95 

33в Ясно-сірі і сірі опідзолені глеюваті супіщані 122 2,54 

33г Ясно-сірі і сірі опідзолені глеюваті 
легкосуглинкові 44 0,92 

37г Ясно-сірі і сірі опідзолені слабозмиті 
легкосуглинкові 108 2,25 

38г Ясно-сірі і сірі опідзолені середньозмиті  
легкосуглинкові 61 1,27 

40г Темно-сірі опідзолені легкосуглинкові 183 3,80 
41г Чорноземи опідзолені легкосуглинкові 242 5,03 

45г Темно-сірі опідзолені ґрунти та чорноземи 
опідзолені глеюваті легкосуглинкові 2 0,04 

49г Темно-сірі опідзолені та чорноземи опідзолені 
слабозмиті легкосуглинкові 36 0,75 

50г 
Темно-сірі опідзолені і реградовані ґрунти та 
чорноземи опідзолені і реградовані середньо 
змиті легкосуглинкові 

12 0,26 

52г Чорноземи типові слабогумусовані 
легкосуглинкові 199 4,15 

55г Чорноземи типові слабозмиті легкосуглинкові 51 1,07 
56г Чорноземи типові середньозмиті легкосуглинкові 153 3,18 

99г 
Чорноземи переважно щебенюваті на елювії 
щільних карбонатних порід (щільна порода на 
глибині 50-150 см) легкосуглинкові 

12 0,25 

133г Лучні, легкосуглинкові 28 0,58 
133г’ Лучні, легкосуглинкові заплав 16 0,33 

134г Лучні, чорноземно – лучні, глейові і карбонатні, 
легкосуглинкові 42 0,88 

141 Лучно-болотні,мулувато-болотні і торфувато-
болотні неосушені 57 1,20 

142 Лучно-болотні,мулувато-болотні і торфувато-
болотні осушені 142 2,96 

145 Торфово-болотні ґрунти і торфовища мілкі 
неосушені 15 0,30 

146' Торфово-болотні ґрунти і торфовища мілкі 
осушені заплав 298 6,20 

152' Торфовища середньоглибокі і глибокі 
сильнорозкладені, неосушені заплав 14 0,29 

153' Торфовища середньоглибокі і глибокі 
сильнорозкладені, осушені заплав 199 4,15 

178в Дернові глибокі глейові супіщані 43 0,89 
178г Дернові глибокі глейові легкосуглинкові 37 0,78 
179в Дернові глейові осушені супіщані 79 1,64 
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 Завершення табл. 3 
179г' Дернові глейові осушені легкосуглинкові заплав 56 1,16 
208г Намиті опідзолені легкосуглинкові 85 1,76 

209г Намиті чорноземи і лучно-чорноземні 
легкосуглинкові 5 0,11 

Всього 4802 100 
 

Таблиця 4. 
Список агровиробничих груп ґрунтів (Затурцівська ТГ: с. Губин, с. 

Михайлівна, с. Павловичі) [21] 
 

Щифр 
агро- 

виробни- 
чих груп 

Назва агровиробничих груп ґрунтів Площа, 
га 

Площа, 
% 

5б 
Дерново-підзолисті та дернові неоглеєні і 
глеюваті ґрунти на піщаних відкладах глинисто 
зв'язнопіщані 

11 0,35 

6в 

Дерново-підзолисті неоглеєні супіщані на 
супіщаних відкладах та підстелені мореною, 
суглинками та елювієм масивно-кристалічних 
порід глибше 1м. 

44 1,45 

8б Дерново-підзолисті глеюваті ґрунти на 
супіщаних відкладах зв'язнопіщані 63 2,06 

8в Дерново-підзолисті глеюваті ґрунти на 
супіщаних відкладах супіщані 93 3,07 

14в Дерново-підзолисті глейові супіщані 50 1,66 
14г Дерново-підзолисті глейові легкосуглинкові 1 0,03 

27б Дерново-підзолисті глейові осушені 
зв'язнопіщані 5 0,18 

27в Дерново-підзолисті глейові осушені супіщані 96 3,17 
29в Ясно-сірі і сірі опідзолені супіщані 175 5,77 
29г Ясно-сірі і сірі опідзолені легкосуглинкові 579 19,05 

31г 
Ясно-сірі і сірі опідзолені ґрунти на лесах, 
підстелених пісками і супісками 
легкосуглинкові 

142 4,66 

33в Ясно-сірі і сірі опідзолені глеюваті супіщані 24 0,79 

33г Ясно-сірі і сірі опідзолені глеюваті 
легкосуглинкові 44 1,45 

37г Ясно-сірі і сірі опідзолені слабозмиті 
легкосуглинкові 108 3,56 

38г Ясно-сірі і сірі опідзолені середньозмиті  
легкосуглинкові 61 2,01 

40г Темно-сірі опідзолені та слабо реградовані 
легкосуглинкові 183 6,01 

41г Чорноземи опідзолені, легкосуглинкові 242 7,95 
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 Завершення табл. 4 

45г Темно-сірі опідзолені ґрунти та чорноземи 
опідзолені глеюваті легкосуглинкові 2 0,06 

49г Темно-сірі опідзолені та чорноземи опідзолені 
слабозмиті легкосуглинкові 36 1,18 

50г Темно-сірі опідзолені та чорноземи опідзолені 
середньозмиті легкосуглинкові 12 0,40 

52г Чорноземи типові слабогумусовані, 
легкосуглинкові 199 6,55 

55г Чорноземи типові слабозмиті легкосуглинкові 51 1,69 

56г Чорноземи типові середньозмиті 
легкосуглинкові 153 5,03 

141 Лучно-болотні,мулувато-болотні і торфувато-
болотні неосушені 23 0,76 

142 Лучно-болотні,мулувато-болотні і торфувато-
болотні осушені 103 3,40 

146 Торфово-болотні ґрунти і торфовища мілкі 
осушені 169 5,56 

153 Торфовища середньо глибокі і глибокі 
сильнорозкладені, осушені 80 2,63 

133г Лучні, чорноземно-лучні, легкосуглинкові 43 1,43 

134г Лучні, чорноземно-лучні і глейово карбонатні, 
легкосуглинкові 

42 1,40 

178в Дернові глибокі глейові, супіщані 4 0,14 
178г Дернові глибокі глейові, легкосуглинкові 39 1,28 
179в Дернові глейові осушені супіщані 14 0,47 
179г Дернові глейові осушені легкосуглинкові 56 1,83 
208г Намиті опідзолені легкосуглинкові 85 2,79 

209г Намиті чорноземи і лучно-чорноземні 
легкосуглинкові 5 0,18 

Всього  3038 100 
 

 

Дерново-підзолисті ґрунти. Дерново-підзолисті супіщані ґрунти 

займають площу 1566 га або 32,6 %, об’єднуються в агрогрупи 5б, 6в, 8б, 8в, 

14б, 14в, 14г, 27б, 27в. Дерново-підзолисті ґрунти – це ґрунти вододілів. 

Загальною особливістю всіх їх видів є поділ профілю на горизонти 

вимивання і вмивання колоїдів та окислів, не насиченість вбирного 

комплексу основами і мала їх біологічна активність.  

Дерново-підзолисті ґрунти в землекористуванні поширені неоглеєні, 

глеюваті та глейові. 
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Глеюваті характерні наявністю сизих і вохристих плям в межах 

ґрунтоутворюючої породи (Pgl), а глейові відміни цих ґрунтів мають ознаки 

глеюватості по всьому ілювіальному горизонту (Pіgl) і материнській породі. 

Глеюватість обумовлюється близьким заляганням ґрунтових вод. Ґрунти 

бувають періодично перезволожені, що сприяє створенню умов для 

анаеробних мікроорганізмів, в результаті чого в глейових відмінах 

нагромаджується трохи більше гумусу. [16] 

Глеюватість зв'язнопіщаних ґрунтів є фактором позитивним, 

враховуючи фільтруючу особливість ґрунтів. 

По шкалі придатності земель ці ґрунти відносяться до ΙV і V групи 

(відповідно землі низької придатності та непридатні). Ґрунти забезпечені 

поживними речовинами для рослин, гумусу містять 1-1,2%. Ступінь 

насичення основами 90%, вміст рухомого калію дуже низький та низький, 

фосфору - середній. Реакція ґрунтового розчину слабо кисла та нейтральна. 

[5] 

Опідзолені ґрунти. Опідзолені ґрунти включають: ясно-сірі, сірі, 

темно-сірі та чорноземи опідзолені супіщаного та легкосуглинкового 

гранулометричного складу (агрогрупи 29в, 29г, 32г, 33в, 33г,37в, 37г, 38г, 

40г, 41г, 45г, 49г, 50г, 51г). 

Опідзолені ґрунти по всій території господарства займають площу 1170 

га або 34,3 % сільськогосподарських угідь. 

Ці ґрунти поєднують в собі ознаки чорноземів ( значну гумусованість , 

порівняно високу насиченість увібраним кальцієм, наявність кротовин і 

ознаки підзолистих ґрунтів – вилугуваність карбонатів, порушення та 

переміщення колоїдів в нижні шари. 

Сірі опідзолені ґрунти  поширені на підвищених елементах рельєфу 

сформовані на лесових породах, гумусовий горизонт 28-30 см. ( крім 

слабозмитих, де він становить 20-22 см. ), мають низький процент гумусу, в 

середньому 1,2-1,7 %, рухомого азоту 2,5-5,0 мг., калію 0,9-12,6 мг. і 

фосфору 3-19 мг. на 100 г. ґрунту. Азот і фосфор мають малу рухомість. 
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З агровиробничої точки зору сірі ґрунти мають досить обмежений 

поживний режим та низьку родючість, в порівнянні з іншими ґрунтами 

Лісостепу, але на них можна вирощувати всі рекомендовані для даної зони 

зернові, технічні і кормові культури, а також сади та чагарникові насадження. 

Темно-сірі опідзолені ґрунти займають площу 185 га або 3,8 %, 

залягають в основному масивом у центральній та західній частинах 

землекористування. Сформовані на лесовидних породах, характеризуються 

глибоким гумусовим профілем та добре виявленим ілювіальним горизонтом . 

У слабозмитих відмінах гумусний горизонт змитий і становить 22-25 см. 

Фізико-хімічні властивості цих ґрунтів кращі порівняно з сірими 

ґрунтами. Вони мають глибоку гумусованість профілю (50-60 см. )та значну 

інтенсивність гумусового забарвлення, що пов’язано із значним 

забезпеченням гумусом (2-2,5%), сума увібраних основ близько 13 міліграм-

еквівалент на 100 г. ґрунту. Краще забезпечені рухомим фосфором до 14,6 

мг, калієм до 15 мг і азотом до 10,2 мг на 100 г. ґрунту. В супіщаних ґрунтах 

цих поживних речовин значно менше. 

Ці ґрунти мають більшу водостійкість ґрунтових  агрегатів і кращу 

аерацію, менш здатні до запливання і утворення ґрунтової корки. 

Чорноземи опідзолені залягають на пологих схилах і займають площу 

290га або 6,1%. Профіль цих ґрунтів розчленований на гумусовий і 

перехідний горизонти. Глибина гумусового горизонту 28-30 см., а разом з 

перехідним 60-80 см. В нижній частині гумусового горизонту кремнеземиста 

присипка SiO2. а в перехідному слабо виявлену ілювійованість. Карбонати 

залягають  на глибині 100-120 см. Фізико-хімічні властивості опідзолених 

чорноземів сприятливіші, ніж в попередніх ґрунтах. Гумусу в них в орному 

шарі 2,4-2,6% , в підорному - 1,7%, реакція ґрунтового розчину нейтральна, 

сума увібраних основ і ступінь насиченості основами високі. Вони середньо 

забезпечені рухомим азотом, в орному шарі його – 4,4-9,0 мг., добре 

забезпечені рухомим фосфором – 4-18 мг. та середньо рухомим калієм – 4,5-

18 мг. на 100 г. ґрунту. [21] 



 23 

Чорноземи типові слабогумусовані. Чорноземи типові 

слабогумусовані займають площу 403 га або 8,4 %. Вони розміщені на 

південь і північ від села Павловичі. Утворились вони на лесовидних 

суглинках на широких  вододільних плато (шифри:52г, 55г, 56г). По 

гранулометричному складу вони тут легкосуглинкові. 

Для ґрунтів цієї породи характерні  такі ознаки: глибока гумусованість 

профілю при порівняно високому вмісті гумусу в верхньому горизонті, 

насиченість увібраним кальцієм карбонатність профілю (обумовлена СаСО3) 

порівняно з незначної глибини (30-50 см) і відсутність ознак руйнування й 

перерозподілу по профілю колоїдів; зернисто-грудкувата структура властива 

всьому профілю але різної виявленості, залежно від гран складу, ступеню 

кротовинності. 

Вміст гумусу в них 2,5-3,0%. По даних лабораторних аналізів  сума 

ввібраних основ в даних ґрунтах коливається в межах 10,0-18,9 мг-екв на 

100 г. ґрунту, ступінь насиченості основами висока (81,3-89,5%). 

Всі опідзолені ґрунти та чорноземи типові слабогумусовані поширені в 

зоні Західного Лісостепу, тобто на території землекористування сіл Війниця, 

Павловичі, Губин тощо. [4] 

Лучні та чорноземно – лучні ґрунти. Лучні глейові ґрунти (агрогрупа 

133г, 134г) займають площу 86 га або 1,8 %. Вони поширені в північній 

частині від с. Тумин і незначна їх площа на захід від с. Війниця. Утворились 

в умовах близького залягання ґрунтових вод, характерні профілем 

чорноземного типу, оглеєні. Мають глибокий гумусовий горизонт 50-60 см,  

сформувались на алювіальних відкладах. [16] 

Лучні глейові і чорноземно – лучні ґрунти мають високу потенціальну 

родючість. 

За даними лабораторних аналізів  вони мають в середньому 3,8-4,0% 

гумусу, PH-6,4, кількість рухомого азоту 5-13 мг, фосфору- 4-20мг, калію 3,5-

6,5 мг на 100 г ґрунту. 
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Дернові глибокі глейові ґрунти. Дернові глибокі глейові ґрунти 

займають площу 215 га або 4,5 % (агрогрупи 178в, 178г, 179в, 179г), де 135 га 

осушені. 

Розміщені вони в понижених частинах рельєфу і використовуються як 

кормові угіддя в основному в Поліській частині землекористування та 

частково в Лісостеповій. 

Сформовані на водно-льодовикових відкладах. Вони мають глибину 

гумусового горизонту 30 см із перехідним 40 – 50 см. Глейові ґрунти в 

перехідному горизонті мають сизуватий відтінок, велику в’язкість та 

липучість. Вони мають високу потенціальну родючість.  

За даними лабораторних аналізів мають гумусу 2,5 – 5,0 %, реакція 

ґрунтового розчину слабо кисла. В них рухомого азоту 2,5 – 11 мг, фосфору 

0,6 – 5 мг, калію 1,2 – 6,0 мг на 100 г ґрунту. [16] 

Болотні ґрунти. Болотні ґрунти поширені в пониженнях в 

центральній і північній частинах землекористування. Це мулувато-болотні і 

торфувато-болотні ґрунти неосушені та торфоболотні ґрунти і торфовища 

неосушені (агрогрупи 141, 145, 146, 150, 154). Загальна площа їх 725 га або 

15 %. 

Болотні ґрунти – це ґрунти надмірного зволоження, що припадають на 

знижені елементи макро- і мезорельєфу. Характерні вони сильною 

оглеєністю по всьому профілю. 

Мулувато-болотні ґрунти характеризуються  відсутністю шару торфу 

на поверхні, мають неглибокий (до 20-30) см) чорний в’язкий горизонт з 

напіврозкладеними рейками рослин. 

Торфувато – болотні мають шар торфу до 20 см., а торфово-болотні до 

50 см, торфовища низинні більше 50 см. Торфові та торфово-болотні ґрунти 

забезпечують сільськогосподарські культури необмеженою кількістю азоту, 

але не забезпечують або слабо забезпечують калієм і фосфором, вони містять 

5-57 кг калію та 3-20 кг фосфору на гектар у 20-сантиметровому шарі, а азоту 

мстять 40-50 т/га в однометровому шарі торфу. 
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Карбонатні торфовища мають реакцію ґрунтового шару слаболужну – 

PH-7,0-7,5. Мають високу зольність, яка зумовлена великим вмістом у них 

карбонатів. 

Болотні ґрунти являють собою сховища величезних нагромаджень 

поживних речовин в органічних сполуках, недоступних рослинам, які при 

відповідних умовах можуть бути переведені в мінеральні – доступні для 

живлення рослин сполуки. [16] 

Намиті опідзолені ґрунти. Вони залягають на положистих нижніх 

частинах схилів (шлейфах) на які намулюється змитий з прилеглих схилів 

дрібнозем (делювій). Площа 90 га або 1,9 %. 

Характерні вони збільшеною грубизною гумусового профілю (до 120-

150 см і більше), деякими ознаками намулювання (слабкою шаруватістю). 

Добре гумусовані, переважно пилувато-зернисті і карбонатні з глибини 30-

50 см.  

 

Висновки до третього розділу 

Отже, з усіх перелічених мною ґрунтів, можна виділити ряд модальних 

типів і підтипів ґрунтів за площею поширення, продуктивністю та 

інтенсивністю використання: опідзолені (ясно-сірі, сірі, темно-сірі та 

чорноземи опідзолені), дерново-підзолисті, чорноземи типові та болотні типи 

ґрунтів.  
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Розділ 4. МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Для проведення оцінки якості ґрунтів агроландшафтів даної території 

ми використовували методику еколого-агрохімічної оцінки якості ґрунтів 

агроландшафтів. [18] 

Найкращим для комплексної оцінки якості ґрунтів на землях 

сільськогосподарського призначення є агроекологічний метод, який налічує 

сукупність основних властивостей, що характеризують здатність ґрунту 

забезпечувати потребу рослин у поживних речовинах і вологі в конкретних 

умовах повітряного, теплового режимів і реакції ґрунтового розчину.  

Агрохімічна оцінка ґрунтів проводиться за 14 показниками якісного 

стіну (максимально можливі запаси продуктивної вологи, реакція ґрунтового 

розчину, сума увібраних основ, вміст в орному шарі гумусу, азоту, що легко 

гідролізується , нітрифікацій на здатність ґрунту, рухомі сполуки фосфору, 

калію, сірки, бору, молібдену, марганцю, кобальту, міді та цинку) замкнутою 

100-бальною шкалою, де за 100 балів приймається агрохімічний показник 

еталонного ґрунту. За еталон приймається оптимальне значення показника 

(не максимальне та за виключенням гумусу) , що цілком відповідає закону 

оптимуму (основний закон землеробства). Вміст гумус у еталонному значені 

6,2 % ( у шарі 0-20 см) – характерний для найродючіших чорноземів 

звичайних середньогумусованих важкосуглинкових і легкосуглинкових , а 

також для чорноземів типових середньогумусних середньосуглинкових. Ці 

всі еталонні показники приймаються однаковими для всієї території України, 

що забезпечує розробку оцінювальної шкали та можливості зведення та 

зіставлення між собою агрохімічних (еколого-агрохімічних) балів ґрунтів. 

[15]  

До цих усіх показників враховують безпосередньо важливі фактори: 

реакція ґрунтового розчину, фактор клімату та фактор зрошення, чимало 

негативних факторів ґрунтів – засолення, солонцюватість, оглеєння, 

щебенюватість, ступінь розкладання торфу тощо, які впливають на величину 
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агрохімічного балу через певні поплавкові коефіцієнти. Трансформація 

агрохімічного балу в еколого-агрохімічний пов’язана з врахуванням ступеню 

забруднення важкими металами, пестицидами та радіонуклідами. Розрахунок 

еколого-агрохімічного балу проводиться шляхом послідовного множення 

агрохімічного балу на відповідні коефіцієнти поправок (враховуються при 

наявності на негативні властивості та зрошення, у разі їх відсутності будуть 

дорівнювати одиниці (є обов’язковим на клімат для розрахунку еколого-

агрохімічного балу для усіх регіонах України), а у разі виявлення у ґрунтів 

одночасно двох ознак (засолення та солонцюватості) коефіцієнт вносять 

лише на одне з двох негативних властивостей, яка має нижче значення ). [7] 

За цією методикою ми діяли за певним алгоритмом розрахунку 

агрохімічного та еколого-агрохімічного балу (розрахунок по кожній 

агровиробничій групі ґрунту): 

• визначення середнього значення для показників родючості; 

• визначення середнього значення для показників родючості, 

які стосуються мікроелементів живлення; 

• визначення агрохімічного балу; 

• визначення еколого-агрохімічного балу; 

• визначення середнього зваженого еколого-агрохімічного 

балу поля, земельної ділянки. 

Розрахунок балу за окремими показниками ґрунту здійснюється 

шляхом ділення фактичного значення показника на еталонний, якщо 

фактичне значення більше ніж еталонне, то показник буде дорівнювати 100 

 

,  (1) 
де Бі – бал і-го показника властивостей;  

аі фактичне значення і-того показника родючості;  

бі – еталонне значення і-того показника родючості.  
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Розрахунок середнього значення для балів, що відносять до 

мікроелементів живлення: 

, (2) 
де Бм – середнє значення балів, які визначають вплив на родючість ґрунту 

мікроелементів живлення; Бk – значення балу показника, що показує на 

вплив з семи мікроелементів живлення (сірка, бор, цинк, мідь, марганець, 

молібден, кобальт) на родючість ґрунту. Якщо визначається менше ніж сім 

мікроелементів живлення, то в розрахунку за формулою беруться реальна 

кількість значень.  

Розрахунок агрохімічного балу окремої агровиробничої групи ґрунтів 

виконується за формулою  

 

, (3) 
де БА – агрохімічний бал окремої агровиробничої групи ґрунтів, Бі – бал за 

окреми показником родючості (вміст рухомих форм фосфору та калію, запас 

продуктивної вологи, сума поглинених основ, нітрифікаційна здатність, 

вміст гумусу, азоту, що легко гідролізується, запас продуктивної вологи), Бм 

– середнє значення балів, які визначають впливна родючість ґрунту 

мікроелементів живлення (згідно формулі 3), а реакція ґрунтового розчину 

враховується через поправковий коефіцієнт (КрН), який визначається згідно 

стандартним поправковим коефіцієнтам на кислотність та лужність ґрунтів. 

Перехід до еколого-агрохімічного балу (БЕА) здійснюється шляхом внесення 

поправок на клімат, зрошення та негативні властивості ґрунтів до 

агрохімічного балу окремої агровиробничої групи ґрунтів: 

 

, (4) 
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де БА – агрохімічний бал окремої агровиробничої групи ґрунтів, згідно (3), 

kкл та kзр – коефіцієнти, які враховують вплив клімату і зрошення на 

родючість ґрунтів, а k1, k2,… kn – коефіцієнти, які описують вплив 

негативних властивостей ґрунтів ( забруднення радіонуклідами, 

осолонцювання, засолення тощо) на агрохімічний бал.  

При наявності на полі кількох агровиробничих групах ґрунтів середня 

оцінка родючості (середнє значення еколого-агрохімічного балу) 

розраховується як середньозважене за площами агровробничих груп: 

 

, (5) 
 

де S1, S2, … Sn – площа кожної агровиробничої групи (S1+S2+…+Sn=S) БЕА1, 

БЕА2, БЕАn – еколого-агрохімічний бал кожної агрохімічної групи. [18] 

 

Висновки до четвертого розділу 

Отже, в даній магістерській роботі ми використали методику еколого-

агрохімічної оцінки якості ґрунтів (за редакцією Чорного С.Г., Балюка С.А. 

та ін. ), щоб визначити стан родючості та необхідні шляхи оптимізації 

використання їх. 
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РОЗДІЛ 5. ОЦІНКА ЯКОСТІ ҐРУНТІВ АГРОЛАНДШАФТІВ ТА 

ШЛЯХИ ОПТИМІЗАЦІЇ ЇХ ВИКОРИСТАННЯ 

 

5.1. Оцінка якості ґрунтів агроландшафтів 

Еколого-агрохімічну оцінку якості ґрунтів агроландшафтів 

відображають таблиці, що характеризують агровиробничі групи ґрунтів за 

природними та набутими властивостями, які впливають безпосередньо на 

їхню родючість, а також на ступінь забруднення ґрунтів тощо.  

Першою базовою складовою еколого-агрохімічної оцінки ґрунтів є 

характеристика ґрунтових ресурсів території, які по суті, являють собою одну 

з фундаментальних складових природних екосистем і значною мірою 

визначають стан довкілля. В діючій системі земельного кадастру облік 

ґрунтів – це елемент саме якісної характеристики земель, у складі якої 

ґрунтові одиниці об’єднуються в укрупнені групи за ознаками спільності 

певних якісних показників. До складу досліджуваної території відносять такі 

якісно відмінні групи ґрунтів, які виділені за гранулометричним складом, 

кислотністю, дефляційною небезпекою та перезволоженню : 

1. Гранулометричний склад досліджуваних ґрунтів представлено по 

розрядах: 

• супіщаний – 1490 га, або 31,0 %; 

• зв’язносупіщаний – 494 га, або 10,3 %; 

• легкосуглинковий – 2094 га, або 43,6 %. 

Гранулометричний склад ґрунтів визначається за загальноприйнятою 

уніфікованою шкалою в Україні по методу Качинського, за якою піщані 

ґрунти містять фізичної глини 0-5%, звязнопіщані – 5-10%, супіщані – 10-

20% і легкосуглинкові – 20-30% та середньо суглинкові – 30-45%.    

2. Кислі ґрунти в землекористуванні займають площу - 647 га або 

13,5 % вони відносяться близько до нейтральних (рН  > 6,1) – 567 га або 
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11,8 %, слабокислі (рН – 5-5,5) – 77 га або 1,6  %, середньо кислі (рН – 4,6-

5,05) – 2 га, або 0,04 %. 

3. Дефляційно небезпечні ґрунти – 222 га, які поділяються на 

середньо- та сильно дефляційно небезпечні (Дод. 2 рис. 3). 

4. Площа перезволожених і болотних ґрунтів складає 588 га, або 

12,2 %. Поділяються вони на слабо - середньо- та сильнозаболочені. До 

слабозаболочених відносяться глейові ґрунти , до середньозаболочених – 

сильно глейові (мінеральні) і торфово – болотні. Сильнозаболочені ще 

діляться на лугуваті (мінеральні) і торфові (до складу яких входять торфово – 

болотні ґрунти торфовища низинні неосушені в тому числі заплавні і 

перехідні). 

Ступінь дефляційної небезпеки визначають, виходячи з відповідного 

переліку об’єктивних властивостей ґрунтів. [22] 

 

Таблиця 5. 

Агрохімічні показники основних типів ґрунтів Затурцівської ТГ 

[21] 
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мг/100г 
ґрунту мг/кг ґрунту 

10
91

 

1 Ясно-сірі і сірі 
опідзолені 
слабо змиті 
легкосуглинкові  

1,65 5,6 158 8,7 52 7,9 2,8 3,0 0,26 0,81 45 

10
72

 

2 Ясно-сірі і сірі 
опідзолені 
легкосуглинкові 

1,23 5,3 105 10,1 38 8,4 3,3 2,5 0,34 1,06 42 

12
47

 

3 Чорноземи 
неглибокі 
слабогумусовані 
легкосуглинкові 

1,36 7,0 140 10,7 24 8,8 3,1 1,8 0,30 1,98 44 
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Завершення табл. 5 
11

17
 

4 Темно-сірі 
опідзолені і 
реградовані та 
чорноземи 
опідзолені і 
реградовані 
слабозмиті 
легкосуглинкові  

1,51 6,3 154 8,6 35 8,8 3,2 1,6 0,33 1,50 56 

11
10

 

8 Темно-сірі 
опідзолені і 
чорноземи 
глеюваті 
легкосуглинкові 

1,30 5,9 112 9,3 41 7,0 3,2 1,5 0,32 2,11 78 

10
71

 

12 Ясно-сірі і сірі 
опідзолені 
супіщані 

1,23 5,6 112 8,2 56 5,7 1,8 2,2 0,38 1,98 18 

12
59

 

19 Дерново 
карбонатні 
легкосуглинкові 

1,62 5,7 182 6,2 21 6,2 2,3 2,0 0,40 0,38 56 

Середнє  1,41 5,9 138 8,8 38 7,5 2,8 2,1 0,33 1,4  
 

Агрохімічна характеристика ґрунтів представлена в діаграмах (рис 

1,2,3) та чітко показує переважання вмісту в ґрунті рухомих форм фосфору, 

обмінного калію та ступінь кислотності у відсотках.  

 

Вміст в ґрунті рухомих форм 
фосфору 

Середній - 1,4%
Підвищений - 11,5%
Високий - 81,7%

 
Рис 1. Вміст в ґрунті рухомих форм фосфору (Р2О5) [21] 
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На рис 1. ми можемо чітко побачити, що у більшості ґрунтів на території 

дослідження чітко переважає високий вміст в ґрунті рухомих форм фосфору, 

серед них модальними є такі ґрунти:  

• ясно-сірі і сірі легкосуглинкові (72 га) з показником 40 мг/100г ґрунту;  

• дерново карбонатні легкосуглинкові (56 га) – 33 мг/100г ґрунту; 

• ясно-сірі опідзолені слабо змиті легкосуглинкові (52 га) – 27 мг/100г 

ґрунту.  

Найменший показник 3,0 серед високого вмісту зафіксований в 

намитих чорноземах і лучно-чорноземах легко та середньосуглинкових 

ґрунтах (42 га).  

Серед підвищених виділяються найбільше два типи темно-сірі 

опідзолені і чорноземи глеюваті легкосуглинкові (78 га) – 43 мг/100г ґрунту 

та ясно-сірі і сірі опідзолені легкосуглинкові (56 га) – 18 мг/100г ґрунту. Тоді 

як середній вміст налічує тільки один тип – лучні глейові карбонатні 

легкосуглинкові (83га) – 15 мг/100г ґрунту. 

 

Вміст в ґрунті рухомих форм обмінного 
калію

Низький - 9,6%

Середній - 46,2%

Підвищений -
36,4%
Високий - 7,8%

 

Рис 2. Вміст в ґрунті рухомих форм обмінного калію (К2О) [21] 

 

На рис. 2 можемо побачити, що середній вміст в ґрунті рухомих форм 

обмінного калію є переважаючим з найбільшим показником в ясно-сірі і сірі 

опідзолені легкосуглинкові ґрунти (125га) з показником 82,0 мг/100г ґрунту, 

тоді як з найменшим є намиті чорноземи і лучно-чорноземні легко та 
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середньосуглинкові ґрунти (42га) – 3,0 мг/100г ґрунту. Серед підвищеного 

вмісту найбільше ясно-сірі і сірі опідзолені легкосуглинкові (75га) – 48,0 

мг/100г ґрунту, а найменший – темно-сірі опідзолені реградовані та 

чорноземи опідзолені реградовані сердньозмиті легкосуглинкові (50га) – 4,0 

мг/100г ґрунту. Найбільше низького вмісту в дерново карбонатних 

легкосуглинкових ґрунтах (56га) – 33,0 мг/100г ґрунту, а найменше – лучні 

глейові карбонатні легкосуглинкові (83га) – 15,0 мг/100г ґрунту. Тоді як 

високий вміст зустрічається в ясно-сірих і сірих опідзолених 

легкосуглинкових ґрунтах (36га) з найвищим показником 22,0 мг/100г 

ґрунту, а з найнижчим – намиті чорноземи і лучно-чорноземні 

легкосуглинкові та середньо суглинкові ґрунти (36га) – 4,0 мг/100г ґрунту. 

 

Ступінь кислотності в ґрунтах
Середньо кислі - 9,0%

Слабо кислі - 27,2%

Близько нейтральні -
35,1%

Нейтральні - 28,6%

В т.ч. 6,1 - 6,5 - 13,5%

 
Рис 3. Ступінь кислотності в ґрунтах [21] 

 

На рис 3. чітко видно, що за ступенем кислотності ґрунти близько 

нейтральної кислотності є переважаючими, серед них з найбільшим 

показником зафіксовано у ясно-сірих і сірих опідзолених легкосуглинкових 

ґрунтах (125га) – 82,0(насичення основами). За ступенем слабо кислих 

переважаючими є темно-сірі опідзолені і чорноземи глеюваті 

легкосуглинкові ґрунти (78га) з показником 43,0. Тоді як ступень 
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нейтральності переважаючими є ґрунти ясно-сірі і сірі опідзолені 

легкосуглинкові (75га) – 48,0. 

Таблиці, у яких представлено показниками агрохімічної 

характеристики ґрунтів орних земель Затурцівської ТГ відображено у 

додатку 1. 

 
На підставі вихідних даних агрохімічних властивостей модальних 

типів ґрунтів агроландшафтів нами проведено розрахунок агрохімічний та 

еколого-агрохімічний бал, а також середньозваженого еколого-агрохімчного 

балу поля. 

Таблиця 6. 
Агрохімічна та еколого-агрохімічна оцінка основних типів ґрунтів 

Затурцівської ТГ 

№
 д

іл
ян

ки
 

Шифр 

агрови

робни

чих     

груп 

К
од

 ґр
ун

ту
 

Площа

, га 
Назва ґрунту 

Агрохімічний 

бал 

Еколого-

агрохімічний 

бал 

Середньозва

жений 

еколого-

агрохімічний 

бал поля 

1 37г 

10
91

 

45 

Ясно-сірі і сірі 

опідзолені слабозмиті 

легкосуглинкові 

58 54 

57 

2 29г 

10
72

 

42 

Ясно-сірі і сірі 

опідзолені 

легкосуглинкові 

63 59 

3 52г 

12
47

 

44 

Чорноземи неглибокі 

слабогумусовані 

легкосуглинкові 

54 50 

4 51г 

11
17

 

56 

Темно-сірі опідзолені і 

реградовані та 

чорноземи опідзолені і 

реградовані слабо змиті 

легкосуглинкові 

64 60 

8 45г 

11
10

 

78 

Темно-сірі опідзолені і 

чорноземи глеюваті 

легкосуглинкові 

63 59 
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Завершення табл. 6 

12 29в 
10

71
 

18 

Ясно-сірі і сірі 

опідзолені супіщані  54 50 

 

19  

12
59

 

56 

Дернові карбонатні 

легкосуглинкові 64 60 

 

Отже, визначивши агрохімічний та еколого-агрохімічний бал (оцінка) 

якості ґрунтів агроландшафтів, можемо стверджувати, що зважений еколого-

агрохімічний бал ґрунту поля на досліджуваній території є середньої якості. 

Тобто бал усіх агровиробничих груп не перевищує 60 балів та не знижується 

нижче 50, таким чином для підвищення цих балів, які базуються на 

показниках родючості, кліматичних умов тощо, шляхи оптимізації для 

покращення родючості описані в підрозділі 5.2. 

 

5.2 Шляхи оптимізації використання ґрунтів агроландшафтів 

Ґрунт є важливим компонентом біосфери і основним засобом 

сільськогосподарського виробництва. З прискоренням науково-технічного 

прогресу зростає і роль господарської діяльності людини, внаслідок чого 

змінюються екологічні умови, які в свою чергу викликають антропогенну 

еволюцію ландшафтів. 

Вивчення антропогенної еволюції ґрунтів – одне з важливих 

теоретичних і практичних завдань. Зміни, які відбуваються в ґрунтах, 

пов’язані, в першу чергу, з антропогенною дією на них, а саме: знищення 

природної рослинності, осушення і т.д. Посилення антропогенного тиску на 

природно-територіальні комплекси в зв’язку з інтенсифікацією 

сільськогосподарського виробництва викликало значні порушення динаміки 

природних процесів, що призводить до забруднення і зниження родючості 

значних масивів, угідь. 
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Серед багатьох шляхів оптимізації використання ґрунтів 

агроландшафтів пропонуємо декілька комплексних заходів, які є дієвими як 

для покращення родючості ґрунтів агроландшафтів у межах Затруцівської 

ТГ, так і раціонального землекористування в умовах інтенсифікації 

сільськогосподарського виробництва. 

Організаційно-господарські заходи. Суть організаційно-господарських 

заходів по боротьбі з водною та вітровою ерозією ґрунтів полягає в 

правильному поєднанні та погодженому розміщенні елементів 

протиерозійного комплексу з урахуванням рельєфу, контурності, ґрунтів і 

особливостей вирощування сільськогосподарських культур. Основою 

організаційно-господарських заходів є контурна організація 

сільськогосподарських угідь, що найбільше відповідає вимогам 

ґрунтозахисного землеробства. [8] 

Контурно-меліоративне землеробство – необхідний і обов’язковий 

елемент його високої культури і умова надійного захисту ґрунтів від водної 

та вітрової ерозії – має свої особливості. 

• на схилах з крутістю більше 1,5-2° проведення лінійних рубежів 

(нарізка меж полів) здійснюється по контуру (по горизонталях); 

• довгостроковим та надійним елементом контурної організації 

сівозмін (польової) є стоко-регулюючі лісові смуги (бажано в поєднанні з 

валами-терасами), розміщені по межах лінійних рубежів (полів, інших угідь), 

які фіксують їх по контуру; 

• така організація території (пункти 1-2) забезпечує застосування і 

проведення впоперек схилів (по контуру) всіх агротехнічних операцій і 

протиерозійних заходів при вирощуванні сільськогосподарських культур; 

• при цьому забезпечується паралельність довгих сторін сівозмін 

(меж або рубежів інших угідь) та певний (до 15-60 м) радіусу повороту 

агрегатів; 

• скорочення і припинення ерозійних процесів (вивітрення) 

відновлення родючості ґрунтів; 
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• створення умов для механізації всіх польових робіт. Вогнища 

вітрової ерозії (пересувні піски) слід відводити під лісонасадження, а бідні 

піщані землі – під консервацію (залуження). 

Протиерозійна організація території землекористування великих 

сільськогосподарських підприємств різних форм власності відіграє 

надзвичайно велику роль в оптимізації лісо-аграрних екологічних систем і 

пов’язується та узгоджується із розміщенням системи лісомеліоративних 

насаджень. 

Агротехнічні заходи. Агротехнічні заходи – це агромеліоративні 

прийоми, які застосовуються одночасно з вирощуванням 

сільськогосподарських культур, відповідають його технології і направлені на 

використання та підвищення захисної ролі рослинності, покращення 

властивостей і водопроникності ґрунту, значне або повне затримання 

поверхневого стоку і дощових (зливових) вод, збільшення запасів 

продуктивної вологи ґрунту, зберігання і підвищення його родючості та 

росту врожайності культур. Вони є невід’ємною складовою частиною 

протиерозійної системи і можуть бути звичайними та спеціальними. 

До звичайних агротехнічних заходів відносяться: оранка впоперек 

схилів (по контуру) плугами загального та спеціального призначення, 

поглиблення орного шару, застосування добрив (органічних, мінеральних), 

снігозатримання та регулювання сніготанення, посів по контуру; до 

спеціальних – гребенева оранка (створення валків), щілювання, кротування, 

глибоке розпушення. [8] 

У загальній схемі всі агромеліоративні протиерозійні заходи можна 

розділити на п’ять груп: 1) фітомеліоративні агрономічні заходи захисту 

ґрунтів від ерозії; 2) заходи протиерозійного обробітку ґрунтів; 3) спеціальні 

заходи затримання снігу і регулювання сніготанення; 4) агрохімічні заходи 

підвищення родючості ґрунтів на схилах і захисту від ерозії; 5) агрофізичні 

заходи підвищення протиерозійної стійкості ґрунтів. 
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Плоскорізний обробіток. Важливе значення для зменшення для ерозії 

мають протизахисні технології вирощування сільськогосподарських культур. 

На рівній частині рельєфу слід поєднувати оранку з плоскорізним і 

поверхневим обробітком. В ґрунтозахисних сівозмінах необхідно повністю 

переходити на плоскорізний обробіток і щілювання. При застосуванні 

плоскорізних знарядь пожнивні рештки залишаються на поверхні ґрунту, 

внаслідок чого поліпшується структура і водопроникність, а це разом узяте 

підвищує протиерозійну стійкість ґрунту. В результаті цього без всяких 

додаткових витрат забезпечується зниження інтенсивності ерозійних 

процесів. Крім того, при плоскорізному обробітку зменшуються витрати 

пального на 15-20% з оранкою. [3] 

Напрямок і глибина обробітку ґрунту. Всі агротехнічні заходи (оранка, 

лущення, боронування, культивація, сівбу, міжрядний обробіток та ін.) слід 

проводити упоперек схилів (по контуру) при їх крутості не більше 1°. Під час 

оранки в такому напрямку на поверхні ґрунту утворюються борозни і 

гребені, які запобігають поверхневому стоку та змиву ґрунту і підвищують 

вміст вологи в ньому. На схилах крутизною 1-2° поверхневий стік після 

зяблевої оранки упоперек схилу в 3-4 рази менший, ніж після оранки вздовж. 

На схилах крутизною до 1,5°оранкою упоперек схилу можна повністю 

запобігти стоку води. Із збільшенням крутизни схилу ефективність оранки 

упоперек його напрямку збільшується; при цьому змив ґрунту може 

зменшуватися в 4-8 разів. 

При осінній оранці упоперек схилу 2-3°стік зменшується залежно від 

рельєфу, типу ґрунтів і гідрометеорологічних умов року в 2-5 разів в 

порівнянні зі стоком при оранці уздовж схилу, ґрунти змиваються в 2-3 рази 

менше, а запаси вологи збільшуються на 3-55%. У результаті накопичення 

вологи урожайність підвищується на 4-60%. На складних схилах 

застосовується контурна оранка. 
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На основі узагальнених даних, оранка зябу упоперек схилу затримує в 

середньому 150-200 т/га (15-25 мм) води та зменшує змив ґрунту до 4 т/га. 

[20] 

Глибина обробітку ґрунту. При глибокому обробітку стік талих та 

дощових вод значно зменшується внаслідок збільшення відомості та 

водопроникності ґрунту. На слабо змитих ґрунтах зяблеву оранку проводять 

глибиною до 22-25 см з поглибленням орного шару плугами з 

ґрунтопоглиблювачами або вирізними полицями; можна проводити і 

безполицевий обробіток. 

Щілювання і кротування ґрунту. Щілювання і кротування є 

надзвичайно важливим агротехнічним заходом на схилах в боротьбі з водною 

ерозією ґрунтів (практично універсальним); його застосовують майже на всіх 

агрофонах; зябу, пару, посівах зернових (озимих, ярових), багаторічних 

травах, полях перед посівом сільськогосподарських культур, сіножатях, 

луках, пасовищах. На силових землях для зменшення стоку і змиву 

поверхневий (плоско різний) обробіток ґрунту обов’язково доповнюється 

щілюванням. У рівнинній частині землекористування цей захід попереджує 

нагромадження талих і дощових вод в мікропониженнях, зменшує 

ймовірність утворення льодової кірки. 

Основним засобом боротьби з вітровою ерозією ґрунтів являється 

система обробітку ґрунтів. Головною ланкою її являється безвідвальний 

обробіток ґрунту. 

Обробіток ґрунту проводити так, щоб не допускати розпилювання 

його, а навпаки – створювати на поверхні дрібногрудкувату структуру з 

діаметром ґрунту понад 1мм. Крім того, на поверхні слід залишати всі 

пожнивні рештки (стерню), не менше 250 шт./м2 . Цього можна досягти 

застосовуючи плоскорізний, чизельний і поверхневий обробітки ґрунту. Під 

просапні культури (картоплю, коренеплоди, кукурудзу) основний обробіток 

слід здійснювати плоскорізами, або чизелями на глибину 20-22 см. 
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Органічні добрива при цьому заробляють важкими дисковими 

боронами. Під озимі й ярі та бобові культури підготовку поля проводять 

культиваторами-плоскорізами, або дисковими боронами на глибину 10-12см. 

Щоб зберегти вологу в ґрунті і створити нерівну поверхню, рано навесні 

проводять боронування в напрямі перпендикулярному сильнодіючим вітрам. 

Головне в протиерозійному обробітку звести до мінімуму полицеву 

оранку на піщаних ґрунтах, періодично змінюючи її плоскорізним і 

поверхневими обробітками. Особливістю захисної плоскорізної системи є те, 

що вона неможлива без застосування гербіцидів, тому що верхня частина 

орного шару дуже засмічена насінням бур’янів. Не проводити оранку на дуже 

переосушеному ґрунті – це буде заходом боротьби з розпорошенням ґрунту. 

У боротьбі з вітровою ерозією має значення сидерація, яка збагачує 

верхній шар ґрунту органічною речовиною. Найбільш цінними сидеральними 

культурами  є багаторічний і синій однорічний люпин, гірчиця, редька 

олійна, озимий і ярий ріпаки, пелюшка, та інші.   

Пожнивні і поукісні посіви повинні складати – 30-50% від посіву 

зернових культур. Поверхневе поліпшення природних кормових угідь 

(пасовищ і сінокосів), слід проводити на піщаних і зв’язнопіщаних ґрунтах. В 

поверхневе поліпшення природних кормових угідь входять заходи 

(дискування, внесення міндобрив, посів травосумішок), які сприяють 

поліпшенню травостою. [8] 

Гідротехнічні заходи. В комплексі заходів по охороні екологічної 

мережі, боротьбі з вітровою ерозією, особливо, та торфових землях 

відводиться гідротехнічним заходам. 

На землях територіальної громади в 70 – 80 рр. було проведено 

осушення земель верхів’я річки Турія (с. Тумин) на площі 324 га, а також 

осушення земель верхів’я річки Війниця (с. Війниця), на площі 621 га. 

Загальна площа осушення склала 945 га. Технічний стан її на даний час 

незадовільний. 
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На території агроландшафтів існує земельний масив з пониженим 

рельєфом де проходить підтоплення і заболочення даної території як 

поверхневими так і ґрунтовими водами. Цей масив потребує ренатуралізації, 

тобто повернення, наскільки це можливо, до свого природного стану. Це 

дуже дорогий та трудомісткий захід, проте вкрай потрібний. Тому на 

земельній ділянці площею 30,5802 га, де проходять дані гідрологічні процеси 

слід провести осушення. [20] 

Проблеми агроекологічного стану земель осушувальних систем 

Загальна агроекологічна ситуація нині дуже ускладнилась: вкрай 

занедбана культура землеробства, луківництва та пасовищного 

господарства, відбулась деградація ґрунтів та біологічного розмаїття, 

прогресують явища вторинного підкислення ґрунтів та їх декальцинації, 

озалізнення та вторинного заболочування осушених земель, руйнація 

гумусової оболонки та спрацювання осушених торфових ґрунтів, вітрова 

ерозія, хімічне та радіонуклідне забруднення, безконтрольне використання та 

виробка торфових ресурсів тощо. 

Здебільшого необґрунтоване осушення боліт, а також 

напівгідроморфних і гідроморфних ґрунтів легкого гранулометричного 

складу призвело до небажаних наслідків. Такі ґрунти потребують 

ренатуралізації, тобто повернення, наскільки це можливо, до свого 

природного стану. Це дуже дорогий і трудомісткий, проте вкрай потрібний 

захід. Технічний стан осушувальної системи незадовільний: канали запущені, 

частково зарослі чагарником, вода не має хорошого стоку. Значне зменшення 

обводненості території вплинуло на фітоценотичну структуру боліт і 

прилеглих до них територій.  

Зміни, які відбулися на осушувальних системах є несприятливими для 

екологічного стану зони осушення: 

• порушений режим ґрунтових вод; 

• змінились водно - фізичні властивості ґрунтів. 
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Встановлено, що лише 15 - 20% угідь використовуються під посів 

сільськогосподарських культур. Нині багато сільськогосподарських угідь 

трансформувалось з одного виду в інший. Значна частина 

сільськогосподарських угідь не обробляється.  

1. Висока неоднорідність ґрунтового покриву, низька екологічна 

стійкість призвели до зниження якості ґрунтів після осушення, що зумовлено 

деградацією легких піщаних ґрунтів після осушення. З іншого боку, зросли 

площі перезволожених і заболочених угідь. 

2. В умовах осушення прискорюється мінералізація ґрунтової 

органіки. Щорічні втрати торфу від мінералізації в умовах осушення сягають 

7 - 9 т. 

3. На мінеральних осушених ґрунтах посилюються процеси 

опідзолення і лесиважу, відбувається вимивання мулистих часток, 

опіщанення ґрунтів.  

Відтак зміна напрямку й інтенсивності природних факторів під 

впливом антропогенних проявів призводить до відповідної трансформації 

ґрунтових умов. 

З метою підвищення віддачі осушених земель потрібно провести 

відновлення і реконструкцію меліоративної мережі.  

Для цього необхідно провести наступні заходи, зокрема капітальний 

ремонт осушувальної сітки та гідроспоруд; влаштування відкритої сітки і 

очистка існуючих каналів; ремонт існуючих споруд та влаштування шлюзів-

регуляторів на відкритій сітці; влаштування і покращення дорожньої сітки. 

Регулювання водно-повітряного режиму на осушувальних системах. 

Осушені землі, зокрема, характеризуються несприятливими водно-

фізичними властивостями. Тому вирощування основних 

сільськогосподарських культур на них не можливе без активного 

регулювання водно-повітряного режиму, та застосування комплексу 

спеціальних прийомів обробітку ґрунту, які здійснюються з врахуванням 
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причин перезволоження, ґрунтових особливостей, та біологічних вимог 

сільськогосподарських культур. 

При регулюванні водного режиму на осушених землях необхідно 

орієнтуватись насамперед на норму осушення. На добре розкладених 

осушених торфовищах ґрунтові води слід підтримувати глибше ніж на 

недостатньо розкладених і легких мінеральних ґрунтах. 

Оптимальна вологість активного шару ґрунту для багаторічних трав 

повинна становити 70-80, зернових культур – 65-75, просапних – 60-65 

процентів від повної вологоємкості. 

Таблиця 7. 
Орієнтовні і оптимальні рівні ґрунтових вод (см) [21] 

 

 

Необхідний водний режим для культур забезпечується регулюванням 

рівнів ґрунтових вод. Для цього з ранньої весни необхідно стежити за рівнем 

вод, і після зниження його до оптимальної величини закрити шлюзи-

регулятори. Таке регулювання можливе до того часу, поки внутрішній стік 

покриває витрати на водоспоживання культур та сумарне випаровування. В 

іншому випадку для поповнення ґрунтової вологи періодично слід подавати 

воду з міжгосподарських систем. У залежності від величини підвищення 

вологості ґрунту осушувальну систему слід заповнити водою на 5-6 діб, чим 

досягається певна зміна водного режиму.[20] 

 
 

Культури 

Глибокі і середні торфові ґрунти Мінеральні і мілкі торфові ґрунти 

початок 
вегетації 

середнє за 
вегетацією 

найбільш 
низький 
за літній 
період 

початок 
вегетації 

середнє за 
вегетацією 

найбільш 
низький за 

літній 
період 

Ярі і зернові 50-55 75-80 90 50-55 60-70 80 
Озимі і зернові 50-55 75-80 100 50-55 75-80 85 
Льон 50-55 75-80 90 50-55 75-80 85 
Кукурудза 60-65 90-100 120 60-65 75-80 85 
Картопля 60-65 90-100 110 60-75 70-75 90 
Кормові 
коренеплоди 55-60 85-90 100 60-65 70-75 85 

Багаторічні 
трави 50-55 70-75 85 45-50 60-70 85 



 45 

На осушених глибоких торфовищах рівномірного зволоження можна 

досягти, застосовуючи кротовий дренаж, який скорочує період зволоження в 

2-3 рази. Кротові дрени доцільно нарізувати через три роки у періоди, коли 

рівень ґрунтових вод знаходиться нижче глибини дренування. Нарізують 

кротові дрени на глибині 80-90см діаметром 20-25см. Довжина їх – 150-200 

метрів з відстанню - 5-10 метрів. Для цього застосовують кротувач КР-3 в 

агрегаті з трактором ДТ-75Б. Нарізують кротовини так, щоб вони мали вихід 

у канаву. 

На осушених мінеральних ґрунтах оптимальну вологість можна 

підтримувати шляхом затримування вод весняного стоку. Допустимі рівні 

ґрунтових вод, при яких необхідно закривати шлюзи-регулятори, такі: на 

піщаних та осушених ґрунтах – 45-50, лучно-карбонатних суглинкових – 50-

60, глинистих 60-70 сантиметрів від поверхні ґрунту.  

Для поліпшення поверхневого стоку слід застосовувати 

агромеліоративні прийоми – вузькозагінну оранку, планування поверхні 

ґрунту, вибіркове борознування. Вузькозагінна оранка проводиться загонами 

не більше 20-30м звичайними плугами вздовж нахилу. Загони орють у 

складок, внаслідок чого на полі утворюється сітка роз’ємних борозен, які 

забезпечують відведення зайвої вологи. В кінці загонів на відстані 6-8м від 

межі оранки проводиться збиральна борозна глибиною20-30см, яка 

відводиться в канаву. Вибіркове борознування проводиться з метою 

попередження загибелі рослин від вимокання на полях з нерівним і складним 

рельєфом.  Проводиться воно після оранки на зяб, На посівах озимих, ярих 

зернових та багаторічних трав. Борозни нарізують машинами Б-8, БН-300, а 

також звичайними підгортачами, однокорпусними плугами і бурто-

вкривачами на глибину 30-35см. Починати нарізування їх слід від каналів 

відкритої сітки. Борозни прокладають уверх по нахилу до виходу в 

пониження або западину. [11] 

На слабопроникних поверхнево перезволожених ґрунтах для 

поліпшення водно-повітряного режиму необхідно застосовувати глибоке 
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меліоративне розпушення. На сильно ущільнених малородючих ґрунтах 

проводиться суцільне розпушення на глибину 50-60см за допомогою РНТ-

0,8. Суцільне розпушення забезпечується малими інтервалами між робочими 

органами та проходами розпушувача. 

На малородючих кислих ґрунтах розпушення обов’язково повинно 

супроводжуватись внесенням підвищених доз органічних добрив та 

вапнуванням. По можливості експлуатаційне розпушення краще проводити 

під культурами, що угноюються (картопля, кукурудза, коренеплоди). 

Осушувальні меліорації, які проводилися в 60 – 80 - ті рр., викликали 

істотні зміни в регіоні, а саме: зниження рівня та зміни хімічного складу 

ґрунтових та підґрунтових вод, вод озер, зменшення водно - болотних угідь 

та загальної площі водозбору, змін видового складу водно - болотної флори 

та фауни. 

Серед різних видів і форм господарської діяльності ведення 

землеробської галузі в зоні є об’єктивною потребою. Населенню необхідні 

продукти харчування, а тваринництву - кормові ресурси. І ця тенденція 

буде зберігатись. Для збереження неповторних ландшафтів парку, 

недопущення різних деградаційних явищ та процесів слід обґрунтувати 

концептуальні підходи до ведення землеробства на території парку. 

Головним критерієм екологічності землеробства повинна бути така 

система, яка б не викликала ніякої деградації ґрунтового покриву й 

забезпечувала одержання екологічно чистої продукції землеробства. 

Найбільш оптимальним і раціональних шляхом є перехід на екологічно 

безпечні, максимально вписані у природну обстановку окремих ландшафтів 

системи землеробства, які базуються на екологічно вирівняних і надійних 

прийомах обробітку ґрунту, застосуванні нових технологій засобів хімізації. 

Найбільш ефективним способом зниження втрат поживних речовин і 

закріплення їх колоїдним комплексом ґрунту виявилось «екранне» пошарове 

внесення добрив, суглинку і сапропелів у підорний шар (30см). [13] 
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Консервація деградованих та малопродуктивних ґрунтів. В системі 

раціонального використання ґрунтів важливе місце відводиться їх охороні 

шляхом здійснення різноманітних заходів, які на сучасному етапі 

законодавчо закріплені Земельним  кодексом. Сучасна практика 

використання ґрунтів потребує обґрунтування захисту деградованих ґрунтів 

за допомогою такого заходу, як консервація. Консервації підлягають 

деградовані і малопродуктивні ґрунти, господарське використання яких є 

екологічно небезпечним та економічно неефективним. Консервації 

підлягають також техногенно забруднені земельні ділянки, на яких 

неможливо одержати екологічно чисту продукцію, а перебування людей на 

цих землях є небезпечним для їх здоров’я. 

Консервацію земель здійснити шляхом припинення їх господарського 

використання на визначений термін та залуження або заліснення. 

Одним із методів збереження земель та оптимізації 

природокористування є консервація деградованих і малопродуктивних 

ґрунтів, а саме вилучення їх з інтенсивного сільськогосподарського 

використання. 

• Середньозмиті ґрунти з крутістю схилів 3º – 5º та 5° – 7° площею 

176 га підлягають реабілітації. Цим заходом передбачається вилучення із 

інтенсивного землеробства використання деградованих і малопродуктивних 

ґрунтів на певний час для мінімізації або припинення деградаційних процесів 

чи навіть відновлення втрачених ґрунтами властивостей. Реабілітація 

здійснюється здебільшого залуженням. Після певного часу 

фітомеліоративного періоду за умови усунення кризових явищ пошкодження 

ґрунти можуть бути повернені до попереднього використання, але з меншим 

антропогенним навантаженням. 

• Середньозмиті ґрунти з крутістю схилів >7° площею 46 га слід 

використовувати під пасовищами. 

• Перезволожені і заболочені землі на площі 63 га підлягають 

регенерації. Цим заходом передбачається забезпечити самовідновлення 
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(природним шляхом без втручання людини) екосистем на виведення із ріллі 

деградованих та малопродуктивних ґрунтів. Під пасовищами рекомендовано 

використовувати на площі 51 га, під сіножатями на площі 79 га. 

• Болотні органогенні (торфові) неглибокі та болотні мінеральні 

осушені ґрунти на площі 395 га підлягають у використанні під сіножатями. 

Інтенсивне використання ґрунту на основі росту технічного оснащення 

сільського господарства привело до збільшення глибини обробітку. Глибока 

відвальна оранка стала вирішальним фактором в підвищенні родючості 

ґрунту. В зв’язку з тим стає очевидним, що система обробітку ґрунту 

повинна бути економічно доцільною і спрямованою на створення надійних 

передумов для посилення гумусо-утворюючого процесу з тим, щоб 

підвищити стійкість при ерозійній дії на неї води, вітру та інших факторів, 

які викликають деградацію родючості. [20] 

Впровадження комплексу заходів, дасть змогу зменшити ерозію 

ґрунтів, значно покращити екологічний стан навколишнього природного 

середовища і тим самим створить передумови для кращого розвитку 

сільськогосподарського виробництва і безпечного проживання людей на 

території як району так і області. 

Висновки до п’ятого розділу. 

Отже: 

• за результатами проведення еколого-агрохімічної оцінки якості 

ґрунтів агроландшафтів досліджуваної території, з найбільшими 

балами є такі агровиробничі групи: 29г (ясно-сірі і сірі 

опідзолені легкосуглинкові ґрунти) – 59; 51г (темно-сірі 

опідзолені і реградовані та чорнозем опідзолені і реградовані 

слабо змиті легкосуглинкові) та (дернові карбонатні 

легкосуглинкові) – 60; з найменшими: 52г (чорноземи неглибокі 

слабогумусовані легкосуглинкові) та 29в (ясно-сірі та сірі 

опідзолені супіщані) – 50 балів. 
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• за результатами, які провели для визначення еколого-

агрохімічної оцінки окремих агровиробничих груп, визначено 

середньозважений еколого-агрохімічний бал поля – 57 

(середньої якості). 

• для покращення якості даних ґрунтів агроландшафтів потрібно 

провести такі заходи: організаційно-господарські (для 

запобігання водної та вітрової ерозії ґрунтів) такі як, контурне-

меліоративне землеробство; агротехнічні (фітомеліоративні 

агрономічні заходи захисту ґрунтів від ерозії, заходи 

протиерозійного обробітку ґрунту, спеціальні заходи 

затримання снігу і регулювання сніготанення, агрохімічні 

заходи підвищення родючості ґрунтів на схилах, агрофізичні 

заходи підвищення протиерозійної стійкості ґрунтів) такі як, 

плоско різний обробіток, напрямок та глибина обробітку ґрунту, 

безвідвальний обробіток ґрунту; гідротехнічні – регулювання 

водно-повітряного режиму на осушувальних системах та 

консервація деградованих та малопродуктивних земель – 

здійснювати шляхом припинення їх господарського 

використання на визначений термін та залуження або 

заліснення. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, виконавши усі поставленні завдання, щодо написання 

магістерської роботи, можна зробити висновки, що: 

 

1. На підставі огляду літературних джерел присвячених характеристиці 

сучасних підходів до оцінки якості ґрунтів агроландшафтів можемо 

зробити наступні висновки: оцінка якості ґрунтів агроландшафтів була 

і є актуальною темою, про що свідчать багато цікавих праць; праці, які 

ми використовували та які допомогли нам розкрити цю тему ширше: 

праці Гамкала З.Г «Екологічна якість ґрунту», «Агроекологічний 

моніторинг сільськогосподарських виробничих систем» та ін., праця 

Чорного С.Г. «Оцінка якості ґрунтів», праця Яцюка І.П. та Балюка С.А. 

«Методика проведення агрохімічної паспортизації земель 

сільськогосподарського призначення» тощо.  

2. Опрацьовано фондові матеріали та літературні джерела, які 

характеризують природні умови та антропогенні зміни агроландшафтів 

території дослідження. Проаналізовано геологічну будову і 

ґрунтотворні породи, геоморфологічні особливості, рельєф, клімат, 

рослинний покрив тощо. Усі чинники прямо чи опосередковано 

впливають на сучасний стан та строкатість ґрунтового покриву 

Затурцівського ТГ Волинської області. 

3. Модальними у структурі ґрунтового покриву Затурцівської ТТ 

Волинської області є опідзолені типи ґрунтів сформовані на лесових 

породах: темно-сірі опідзолені середньо змиті, слабо змиті ґрунти 

легкосуглинкові гранулометричного складу; ясно-сірі опідзолені 

глеюваті середньо та слабозмиті легкосуглинкового 

гранулометричного складу на лесоподібних відкладах, які займають 

площу 1170га або 34% від загальної площі (найвижчий показник).  
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4. Проаналізувавши фондові матеріали ми використали для даної 

магістерської роботи методику еколого-агрохімічної оцінки якості 

ґрунтів  (за редакцією Чорного С.Г., Балюка С.А та ін.), щоб визначити 

стан родючості та необхідні шляхи оптимізації використання їх. 

5. За результатами проведення еколого-агрохімічної оцінки якості ґрунтів 

агроландшафтів досліджуваної території, з найбільшими балами є такі 

агровиробничі групи: 29г (ясно-сірі і сірі опідзолені легкосуглинкові 

ґрунти) – 59; 51г (темно-сірі опідзолені і реградовані та чорнозем 

опідзолені і реградовані слабо змиті легкосуглинкові) та (дернові 

карбонатні легкосуглинкові) – 60; з найменшими: 52г (чорноземи 

неглибокі слабогумусовані легкосуглинкові) та 29в (ясно-сірі та сірі 

опідзолені супіщані) – 50 балів. Тоді як, за результатами, які провели 

для визначення еколого-агрохімічної оцінки окремих агровиробничих 

груп, визначено середньозважений еколого-агрохімічний бал поля – 57 

(середньої якості).  

6. Для покращення якості даних ґрунтів агроландшафтів потрібно 

провести такі заходи: організаційно-господарські (для запобігання 

водної та вітрової ерозії ґрунтів) такі як, контурне-меліоративне 

землеробство; агротехнічні (фітомеліоративні агрономічні заходи 

захисту ґрунтів від ерозії, заходи протиерозійного обробітку ґрунту, 

спеціальні заходи затримання снігу і регулювання сніготанення, 

агрохімічні заходи підвищення родючості ґрунтів на схилах, 

агрофізичні заходи підвищення протиерозійної стійкості ґрунтів) такі 

як, плоско різний обробіток, напрямок та глибина обробітку ґрунту, 

безвідвальний обробіток ґрунту; гідротехнічні – регулювання водно-

повітряного режиму на осушувальних системах та консервація 

деградованих та малопродуктивних земель – здійснювати шляхом 

припинення їх господарського використання на визначений термін та 

залуження або заліснення. 
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Додаток 2. 

 
Рис 1. Агроландшафти у межах Затурцівської ТГ Волинської область. Село 

Шельвів (2022 р.)  
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Рис 2. . Агроландшафти у межах Затурцівської ТГ Волинської область. Село 

Затурці (2020р.) 
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Рис 3. Дефляційні процеси в агроландшафтах Затурцівської ТГ Волинської 

область. Село Затурці (2020р.) 
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Рис 4. Засмічення ґрунтів агроландшафтів в селі Війниця Затурцівської ТГ 

Волинської області (2021р.) 
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Рис 5.  Агроландшафти у межах Затурцівської ТГ Волинської область. Село 

Війниця (2021р.) 
 
 

 


